

Государственная
БИБЛИОТЕКА
СССР
И. В. И. Ленин

№ 2830-30

XIX 18
2

НИЖЕГОРОДСКАЯ

Московск. Л. 2
ДОБРАШЕН
БИБЛИОТЕКА

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Сентября.

№ 17-й.

1873 ГОДА.

Епарх. Вѣдомости выходятъ 2 раза въ мѣсяцъ. Цѣна безъ пересылки 2 р. и 50 к. за брошюровку; съ пересылкой 2 р. 30 к. и 20 к. за бандероль и упаковку.

Подписка принимается въ Редакціи Нижегородскихъ, Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ квартирѣ Протоіерея Благочиннаго Священнаго Собора Іоанна Виноградова, въ домѣ Г. Переплетчиковой.

I.

Епархіальныя распоряженія.

Ж У Р Н А Л Ы

очереднаго сѣзда оо. Депутатовъ Арзамаскаго училищнаго округа отъ 12 и 13 чисель Іюля 1873 года.

№ 1. Послѣ обычнаго пѣнія молитвы Св. Духу, приступлено было къ избранію предсѣдателя Сѣзда и, посредствомъ закрытой баллотировки, большинствомъ голосовъ избранъ священникъ Арзамаской Крестовоздвиженской церкви Викторъ Никольскій. Вслѣдъ за избраніемъ предсѣдателя, по вниманію къ тому обстоятельству, что, съ избраніемъ окружными благочиніями новыхъ Депутатовъ, составъ сѣзда измѣнился,

депутатами найдено необходимымъ, вмѣсто прежняго дѣлопроизводителя, какъ не состоящаго болѣе депутатомъ, избрать дѣлопроизводителя другого и посредствомъ таковой же закрытой баллотировки, избранъ большинствомъ священникъ села Ивановскаго Александръ Радонежскій. Вслѣдствіе чего Постановлено: представить о семъ Его Преосвященству на Его Архипастырское благовозрѣніе и утвержденіе.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанникія, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго и Кавалера, отъ 23 Іюля сего года послѣдовала таковая: «Смотрѣно.»

№ 2. Оо. Депутаты въ собраніи своемъ 12 Іюля произвели баллотировку спротивъ, представленныхъ благотворительскими Совѣтами для поступления въ епархіальное женское училище на казенное содержаніе и большинствомъ голосовъ, посредствомъ закрытой баллотировки, изъ числа семи (7) кандидатовъ — избрали дочь умершаго, села Волчихи священника Василя Люминарскаго, дѣвицу Серафиму, а кандидаткою къ ней дочь умершаго, села Писарева священника Іоанна Цедринскаго, дѣвицу Ольгу. Постановили: журналъ сей представить на Архипастырское возрѣніе и утвержденіе.

На подлинномъ Архипастырская резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанникія, отъ 23 Іюля сего года послѣдовала таковая: «Не имѣю основанія не согласиться, но въ постановленіи слѣдовало бы показать какъ лѣта выбранныхъ, такъ и степень подготовки ихъ для поступления въ училище.»

№ 3. Депутаты въ собраніи своемъ слушали указъ изъ Нижегородской Духовной Консисторіи, адресованный на имя предсѣдателя Съезда отъ 8 Мая сего 1873 года за № 2833 о томъ, какимъ образомъ Духovenство думаетъ поступить съ зданіемъ, предназначеннымъ къ постройкѣ на утилизируемой монастыремъ землѣ, въ случаѣ упраздненія или перемѣненія училища на другое мѣсто, и отношеніе по сему предмету о

по разсмотрѣніи и обсужденіи сего дѣла, постановили: священнику Іову Авситидійскому вознагражденіе по числу данныхъ имъ уроковъ Латинскаго языка 45 р 34 коп. выдать. А какъ изъ дѣла видно, что Арзамасское училищное Правленіе, при перерѣшеніи своихъ въ общемъ собраніи сдѣланныхъ постановленій, не всегда приглашало членовъ Правленія отъ Духовенства и не вело записи рѣшенія вопросовъ; то просить Его Преосвященство — приказать Арзамасскому училищному Правленію, чтобы оно, во 1-хъ, приглашало всегда оо. Членовъ Правленія отъ Духовенства къ обсужденію своихъ вопросовъ, на основаніи училищ. уст.; и, во 2-хъ, заводило бы настольную книгу для вписыванія протоколовъ, въ которые бы вписывало тотчасъ по рѣшеніи вопросовъ и утверждало бы своимъ подписомъ. Журналъ сей представить благопочтительнѣйше на Архипастырское усмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанникія, отъ 23 Іюля сего года послѣдовала таковая: «Деньги священнику Авситидійскому выдать; относительно неприглашенія въ засѣданія Правленія Членовъ отъ Духовенства Правленіе представить надлежащія объясненія; заводитъ се обую книгу для вписыванія рѣшеній и бѣтъ основанія, — всѣ постановленія, по уставу, записываются въ журналы, представляемые на утвержденіе Епархіальнаго Архіерея.»

№ 7. Слушали заявленіе монаха Тихона о прибавкѣ вознагражденія за труды его по больницѣ и, осмотрѣвъ лично, нашли оную въ порядкѣ и чистотѣ, и, по заявленію нѣкоторыхъ изъ оо. Депутатовъ, коихъ дѣти находились въ больницѣ, что оны, о. Тихонъ, ухаживаетъ за больными съ усердіемъ — постановили: высказать ему благодарность и съ Сентября мѣсяца выдать ему по 7 руб. сер. въ мѣсяцъ; кромѣ сего оо. Депутаты нашли нужнымъ на каждую кровать при-

бавить по одной перьяной подушкѣ, о чемъ представить на усмотрѣніе и утверждение Его Преосвященства.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоаннікія, отъ 23 Іюля сего года, послѣдовала такая: «Исполнить.»

№ 8. Оо. Депутаты слушали заявленіе о. Члена училищнаго Правленія Θεодора Владимірскаго о томъ, чтобы вознаградить сго за поѣзду въ Нижній-Новгородъ, бывшую въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1872 года, по устройству училищнаго дома, по вызову Его Преосвященства, — Постановили: о Владимірскаго удовлетворить выданю десяти руб. сер. изъ суммъ Епархіальныхъ; о чемъ и послать журналъ о сей предварительно на усмотрѣніе и утверждение Его Преосвященства.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоаннікія, отъ 23 Іюля сего года, послѣдовала такая: «Согласенъ.»

№ 9. Оо. Депутаты, находя невыгоднымъ для себя условія, предлагаемыя о. настоятелемъ монастыря и братією на снеть услужаемой монастыремъ земли подъ постройку училищнаго дома, пришли къ такому заключенію, что приобрести домъ готовый покупкою гораздо выгоднѣе — Постановили: избрать для сего Коммиссію, в которой поручить входить въ сношенія съ мѣстами и лицами, отъ коихъ будетъ зависеть продажа домовъ, и, если найдетъ выгоднымъ для себя, уполномочить ихъ купить съ тѣмъ, чтобы они предварительно приглашали къ осмотру спеціалистовъ и свѣдущихъ по постройкѣ лицъ. Въ Коммиссію избраны слѣдующія лица — священники: оо. Алексій Стрѣльниковъ, Аристархъ Милотовскій, Андрей Ястребскій, Θεодоръ Владимірскій, Іоаннъ Малиновскій, Викторъ Никольскій и Евгеній Богоявленскій, о чемъ симъ журналомъ и представляется на Архипастырское усмотрѣніе и утверждение Его Преосвященства.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоаннікія, отъ 23 Іюля сего года, послѣдовала

таковая: «Выбранной Коммисіи поручается только прискаты домъ, а не цюкуаты.»

Отбытіе Преосвященнаго Іоаннікія съ кафедры Саратовской на кафедру Нижегородскую.

Еще на сырной недѣлѣ сего года молва нарекла Преосвященнѣйшаго Саратовскаго Іоаннікія Епископомъ Нижегородскимъ. Молва эта, носившаяся нѣскольکو недѣль, къ радости почитателей любимаго Архипастыря, за тѣмъ смолкла, но не надолго. Нѣскольکو словъ Преосвященнѣйшаго Іоаннікія на праздникъ женскаго епархіальнаго училища, 1-го іюня, по случаю перваго выпуска воспитанницъ этого заведенія и заокладки зданія епархіальнаго дѣтскаго пріюта, снова напомнили и окружававшему его духовенству и стороннимъ посѣтителемъ, что Господь можетъ судить ему новое мѣсто служенія. Дивнѣйшаствы Саратовской! Вотъ эти знаменательныя слова: «Если въ жизни или въ служеніи моемъ что скажетъ Владыка, и что произойдетъ перемѣна, тогда продолженіе твое упроченіе такою го благотворительнаго заведенія, какъ епархіальный дѣтскій пріютъ, останется и на овашемъ попеченіи: вознесите его на твоихъ плечахъ.»

Такъ и случилось. 13-я дня того же мѣсяца по всеподданнѣйшему представленію Святаго Синода, Государю Императору благоугодно было соизволить на перемѣненіе Преосвященнаго Іоаннікія съ епископіи Саратовской на Нижегородскую, а 29-го того же мѣсяца получены были изъ Святаго Синода и указъ о состоявшемся опредѣленіи Высочайшей воли. Православный Саратовскій народъ, въ привыкшіи уже нѣскольکو лѣтъ слышать въ храмѣ только имя своего Архипастыря Іоаннікія, вдругъ на ряду съ этимъ именемъ услышалъ и имя его преемника, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, бывшаго Епископа Ладожскаго. Не безъ сердечнаго волненія, какъ мы замѣтили, и самъ

Преосвященнѣйшій Іоаннѣвій выслушивалъ нареченіе себя титуломъ новой епископіи, не безъ сердечнаго волненія возносилъ онъ на великомъ входѣ и имя своего преемника, имевшаго его епископомъ кафедры, съ титуломъ которой онъ соединился. Въ утѣшеніе своимъ многочисленнымъ посѣтителямъ, послѣ этого совершившагося факта, онъ могъ говорить только одно: «моя епископская кафедра въ Саратовѣ занимаетъ достойнѣйшимъ преемникомъ». Но полученіи указа Св. Синода о новомъ назначеніи, Преосвященнѣйшій Іоаннѣвій не долго медлитъ отбытіемъ на мѣсто новаго служенія. 29 Іюня, какъ сказано, полученъ былъ Синодальный указъ объ этомъ назначеніи, а 12 Іюля послѣдовалъ отъѣздъ Преосвященнѣйшаго Іоаннѣвія изъ г. Саратова. Непродолжительный, какъ видится, былъ срокъ прощанія Архiepастыря съ бывшею своею паствою и паствы съ своимъ Архiepастыремъ. Но этого срока, однако, было вполне достаточно для выраженія обоюдныхъ чувствъ любви и привязанности, какъ между Архiepастыремъ и паствою, такъ и паствы съ своимъ Архiepастыремъ. Преосвященнѣйшій Іоаннѣвій въ это время успѣлъ посѣтить всѣ мѣста и учреждения, на которыхъ простиралась не только особенная любовь и заботливость, а паства успѣла выразить ему съ своей стороны чувства преданности и любви. Въ первый воскресный день, по полученіи указа о новомъ назначеніи, Преосвященнѣйшій Іоаннѣвій совершена была литургія въ Братскомъ храмѣ Страстей Христовыхъ. На той же недѣлѣ, въ шестокъ, въ томъ же храмѣ имъ прочитаны были акаѣисты: страстей Христовыхъ, а въ Субботу прочитаны имъ акаѣисты: Успенію Б. Матери, въ Крестовой церкви. Во время этихъ служеній, храмы были полны народа. Преосвященнѣйшій Іоаннѣвій, преподавая въ некоторымъ мѣстамъ, и свое послѣднее архiepастырское благословеніе, ясно слышалъ, какъ слышали и всѣ присутствовавшіе въ храмѣ, вздохнута слезы и громкія рыданія разлучавшейся съ нимъ паствы. Слава архiepастырю, который

умѣвъ своею дѣятельностію и своимъ служеніемъ возбудить эти чувства въ паствѣ! Честь и паствѣ, которая такимъ неприхотливымъ чувствомъ умѣвъ цѣнить заслуги своихъ Архипастырей! Заключительное служеніе Преосвященнымъ Іоанникіемъ совершенно было въ Кафедральномъ Александро-Невскомъ соборѣ 8-го Іюля, въ воскресенье. Помѣстительный соборъ на этотъ разъ не могъ вмѣстить въ себя всѣхъ, желавшихъ присутствовать при Божеств. литургии и принять послѣднее благословеніе отъ своего Архипастыря. Торжественно было самое служеніе, въ сослуженіи 12-ти пастырей; но самая торжественная минута настала, когда Преосвящ. Іоанникій, послѣ напутственнаго молебна, совершеннаго въ присутствіи всего духовенства, выступилъ на амвонъ съ своимъ послѣднимъ прощальнымъ словомъ. Почти первыя слова этого слова: «Прости, возлюбленная о Господѣ паства Саратовская, начало пастырскихъ трудовъ моихъ, въ крѣпости силъ тѣлесныхъ и душевныхъ», произвели потрясающее дѣйствіе на слушателей, они были буквально заглушены рыданіями. Рыданія не прекращались затѣмъ и въ продолженіи всего слова. Передаемъ это слово буквально:

„Всѣмъ время. и время всякой вещи подъ небесемъ, говоритъ премудрый. Было время привѣтствіямъ первымъ, настало и послѣднее. Промышленіемъ Божиимъ, судьбы котораго не испытаны и не доводьмы, мнѣ выпалъ жребій служенія другой паствѣ, и нынѣшній день въ послѣдній разъ сподобилъ меня Господь совершить служеніе среди васъ въ семь Св. храмѣ.

Прости, возлюбленная о Господѣ паства Саратовская, начало пастырскихъ трудовъ моихъ, въ крѣпости силъ тѣлесныхъ и душевныхъ, паства, близкая моему сердцу уже потому одному, что Господь Богъ помогъ мнѣ, не смотря на обширность твою, обозрѣть тебя отъ востока до запада, и отъ сѣвера до юга, во всѣхъ направленіяхъ, такъ что не осталось въ предѣлахъ твоихъ ни одного селенія, которое не

посѣтилъ бы я лично, и при томъ не одинъ разъ; и едва ли найдется пастырь, котораго не зналъ бы я лично и не могъ бы назвать по имени. Не чудю будешь ты сердцу моему и по отшествіи моемъ отсюда: и, находясь вдали отъ тебя, я возрадуюсь сердцемъ, когда услышу добрыя вѣсти о тебѣ и споболѣю душою всякому твоему горю.

Прости Богоспасаемый градъ Саратовъ, ближайшій свѣдѣтель моего пастырскаго служенія здѣсь въ продолженіи девяти съ половиною лѣтъ! Не мнѣ судить о томъ, удовлетворяло ли, и на сколько удовлетворяло служеніе мое вашимъ духовнымъ нуждамъ, скажу одно, — навсегда сохранится въ душѣ моей благодарная память о томъ почтительномъ вниманіи къ моему недостоинству, которое я всегда встрѣчалъ среди васъ, и не престанетъ въ груди моей обращаться молитва къ Богу, да градъ вашъ, столь нескучно надѣленный вещественными благами и превосходящій въ этомъ отношеніи едва не всѣ другіе города обширнаго отечества нашего, былъ столько же богатъ и духовными дарованіями; да прекратятся въ немъ всѣ разномыслія и уклоненія отъ истины Божіей и да поощряютъ жительствоующіе въ немъ другъ друга въ любви и твореніи добрыхъ дѣлъ.

Прости Св. храмъ сей, величественно устроенный и благоуукрашенный, и, не смотря на обширность свою, не всегда вмѣщавшій въ себѣ усердствующихъ молитвенниковъ! Прости Св. храмъ успенія Божіей Матери, предметъ начальныхъ попеченій моихъ по прибытіи къ вамъ, теперь значительно расширенный, и, не смотря на то, по временамъ наполняемый усердствующими и въ дни не праздничные и всегда полный во дни праздничные. Прости Св. храмъ Страстей Христовыхъ, болѣе другихъ мною любимый, и, дерзну прибавить, едва ли не болѣе другихъ вами посѣщаемый. Ваше усердіе къ Богослуженію, хотя по временамъ, возгрѣвало и мою хладную къ молитвѣ душу, ваши труды и подвиги молитвенные возбуждали и меня отъ лѣности и расслабленія ду-

певнаго. Да воздасть вамъ за сіе Господь небесными своими дарованіями!

Прости окружающій меня сонмъ пастырей, ближайшихъ сотрудниковъ и помощниковъ въ моемъ служеніи! Нѣтъ нужды разяснять ту всѣмъ извѣстную истину, что все доброе и общепользное можетъ быть достигнуто только при общемъ, дружномъ содѣйствіи всѣхъ; когда одинъ созидаетъ, а другой разрушаетъ, то, по слову премудраго, не можетъ быть никакого успѣха, а только одинъ трудъ. И такъ, если было сдѣлано что-либо доброе и полезное въ продолженіи служенія моего среди васъ, все это дѣло вашего возбужденія, или содѣйствія, или сочувствія. Да воздасть Господь, единъ праведный и нелицемѣрный Судія, каждому изъ васъ, по мѣрѣ трудовъ и усердія его; а меня, если согрѣшилъ предъ кѣмъ либо изъ васъ, или оскорбилъ кого, или преогорчилъ, или не сдѣлалъ для кого либо того, что могъ и долженъ былъ сдѣлать, простите похристіански, покрывши всѣ недосмотры и недостатки мои благоснисходительною любовію.

Простите мужи - сановники, поставленные во главѣ управленія здѣшнимъ граемъ. Не было, благодареніе Богу, никакихъ столкновеній между нами, столько вредныхъ во всѣхъ отношеніяхъ и для Церкви, и для общества; благожелательныя личныя отношенія со стороны всѣхъ, а отъ нѣкоторыхъ, болѣе близкихъ, даже дружественныя, благосклонное вниманіе къ моимъ просьбамъ, вызываемымъ служеніемъ моимъ, предупредительность въ исполненіи моихъ желаній, вотъ что встрѣчалъ я постоянно среди васъ, и о чемъ съ глубокою признательностію свидѣтельствую предъ лицомъ всей церкви Саратовской.

Простите руководители и воспитатели духовнаго юношества, предметъ постоянныхъ моихъ заботъ съ самаго вступленія на Саратовскую кафедру! Ваше служеніе близко моему сердцу, потому что самъ я прошолъ это поприще, ваши нужды извѣстны были мнѣ по собственному опыту. Вотъ почему

улучшеніе вашего быта было одною изъ первыхъ заботъ моихъ, и заботъ, благодареніе Богу, безуспѣшныхъ: вспомните, что было десять лѣтъ назадъ, и что стало теперь. Вотъ почему я являлся среди васъ не какъ начальникъ, но какъ старшій братъ и руководитель; а когда встрѣчалась особенная нужда, становился такимъ же воспитателемъ вѣреннаго вамъ юношества, какъ и каждый изъ васъ. Теперь, обезпеченные во вѣшнемъ своемъ положеніи, вы можете совершать вѣренное вамъ служеніе съ радостію, а не воздыхая подъ бременемъ нужды. Молю Господа, да образуетъ вѣренный вамъ вертоградъ, какъ смиренномудрыхъ и благовѣрныхъ пастырей Церкви, такъ и вѣрныхъ, преданныхъ долгу, и закону, слугъ общества.

Прости юное еще въ здѣшнемъ краю учрежденіе для образованія дѣвицъ духовнаго происхожденія, которое открыто съ такимъ трудомъ и при такихъ скудныхъ средствахъ, но которое помогъ Господь въ короткое время и утвердить на прочномъ основаніи, и распространить и обезпечить дальнѣйшее его существованіе и развитіе. Молю Господа, да образуются въ семь новомъ разсадникѣ просвѣщенія дѣвицы съ истинно-христіанскимъ направленіемъ, которое одно служитъ прочнымъ залогомъ счастья для женщины, въ какомъ бы положеніи ни пришлось ей находиться.

Прости досточтимое братство Св. Креста, предметъ столькихъ недоумѣній и сомнѣній, пререканій и нареканій до открытія, и предметъ столькихъ заботъ и попеченій по своему открытію! Навсегда приснопамятны будутъ для меня братскія собранія наши, сблизившія между собою лица всѣхъ званій и состояній. Съ сердечною радостію слѣдилъ я за развитіемъ круга благотворной дѣятельности вашей, обратившей на себя вниманіе повсюду и нашедшей себѣ подражаніе и въ другихъ мѣстахъ здѣшняго края. Счастливымъ почту себя, когда услышу объ осуществленіи давняго желанія моего, что бы вездѣ, гдѣ это нужно, братство ваше раскинуло свои вѣтви, — о чемъ и молю Господа со всѣмъ усердіемъ.

Простите праздничныя вечернія собесѣдованія о предметахъ вѣры, открытій и веденій въ братской церкви! Никогда не изгладится изъ памяти моей, какъ среди полумрака цѣлыя сотни усердствующихъ тѣснятся вокругъ рѣшетки, въ ожиданіи начала бесѣды. Выходитъ собесѣдовникъ: водворяется полная тишина, бесѣда началась, и съ перваго разу слышится только одинокій голосъ начавшаго бесѣду. Мало по малу одинъ предлагаетъ свой вопросъ, другой — свое недоумѣніе, третій — свое возраженіе. Бесѣда принимаетъ характеръ оживленнаго разговора, иногда, при многолюдствѣ участвующихъ, довольно шумнаго, но никогда не вздорливаго. Бесѣда длится три-четыре часа; но ни позднее время, ни жаръ, при многолюдствѣ собравшихся слушателей, ни усталость не ослабляютъ усердія ихъ; обанчивается бесѣда и многіе просятъ въ будущій разъ снова побесѣдовать о томъ же предметѣ. Не нахожу словъ, чтобы выразить, какъ радовало меня такое усердіе, какую отраду доставляло мнѣ, когда я замѣчалъ, какъ мало по малу въ усердныхъ слушателяхъ развиваются правильныя и здравыя понятія о вѣрѣ, какъ нѣкоторые изъ нихъ посредствомъ бесѣды сами становились способными учить другихъ, какъ и въ умахъ отдѣляющихся отъ церкви мало по малу разтѣснялась неправота ихъ предубѣжденій. О, если бы помогъ Господь Богъ учредить что либо подобное и въ новой паствѣ! Да простятъ меня и чуждающіеся досель Церкви братія наши по духу и плоти, ради которыхъ предпринимались эти мѣры! Не удивительно, что для нѣкоторыхъ изъ нихъ воспоминаніе о моемъ служеніи будетъ растворяться горечью; но ни отъ единого изъ нихъ я не пріялъ никакой користи, ни одному изъ нихъ не сдѣлалъ никакого насилія, свидѣтельствую о семъ предъ всѣми. Я искалъ не благи ихъ, не обладанія ими, а ихъ «самыхъ», имѣющихъ ревность Божию, но не по разуму, желалъ вразумить и научить правдѣ Божіей. Свидѣтельствуюсь тѣми изъ нихъ, которые по какимъ бы то

нибыло обстоятельствамъ имѣли болѣе близкое отношеніе ко мнѣ: ни одного изъ нихъ не оскорбилъ я, ни публично, ни въ частныхъ бесѣдахъ, ни дѣломъ, ни словомъ жесткимъ.

Простите призрѣваемые Братствомъ дѣти, предметъ столькихъ заботъ моихъ, вначалѣ немалое время безплодныхъ, не знаю—вслѣдствіе ли неумѣнья взяться за дѣло, или для того, чтобы съ легкостію устроенное заведеніе не было также легко и разстроено, но только не по недостатку усердія, а за тѣмъ, видимо благословенныхъ Господомъ Богомъ; думаю, по молитвамъ дѣтей и ради горькихъ слезъ тѣхъ бѣдныхъ, у которыхъ они были на рукахъ, теперь внѣшнее положеніе дѣтей обезпечено. О, какъ бы желалъ я, чтобы заведеніе это упрочивалось, развивалось и совершенствовалось, чтобы въ городѣ вашемъ, столь щедро надѣленнымъ благами вещественными, всѣ дѣти находили себѣ пріютъ, и вовсе не было дѣтей, выпрашивающихъ кусокъ хлѣба Христовымъ именемъ!

Отъ однихъ дѣтей обращаюсь къ другимъ, ближайшимъ ко мнѣ и по происхожденію, и по воспитанію, и назначенію. Не судилъ мнѣ Господь видѣть исполненіе давняго желанія о призрѣніи и первоначальномъ воспитаніи несчастныхъ дѣтей духовнаго происхожденія: я успѣлъ положить только начало этому учрежденію. О, какую радостію возвеселится сердце мое, когда услышу, что это благодѣтельное учрежденіе для осуществленія котораго употреблено столько заботъ и безпокойствъ, вынесено столько огорченій и неприятностей, — устроено, открыто, развивается и совершенствуется! Съ упованіемъ ожидаю, что это и сбудется: ибо основаніе учрежденію положено довольно прочное.

Простите отцы и братія, матери и сестры, если кого оскорбилъ чѣмъ, или обидѣлъ, и отпустите меня съ миромъ и любовію, да покроетъ своимъ милосердіемъ и ваши недостатки Христосъ Господь. Съ своей стороны прощаю всѣхъ отъ всего сердца и призываю на всѣхъ Божіе благословеніе.

«Благодать Господа нашего Иисуса Христа и любви Бога и Отца и причастіе Св. Духа да будетъ со всѣми вами». Аминь.

По окончаніи прощальнаго слова, Преосвященнѣйшій напутствовалъ окружавшій его народъ послѣднимъ благословеніемъ, какъ въ храмѣ, такъ и внѣ его, по всему пути отъ Собора до архіерейскаго дома, раздавая всѣмъ св. крестики и образки.

Въ промежутокъ же времени отъ полученія указа о новомъ назначеніи своемъ до отбытія изъ Саратова, Преосвященный Іоанннкій посѣтилъ нѣкоторые изъ духовно учебныхъ заведеній и благотворительныя учрежденія, имъ же устроенныя, какъ то: Братство Св. Креста и его отдѣленіе: учебно-заработный домъ. Въ первомъ, т. е. Братствѣ Св. Креста, по поводу послѣдняго посѣщенія его—учредителемъ и покровителемъ, было общее собраніе братчиковъ.

Въ это послѣднее посѣщеніе Преосвященный принесъ въ даръ и на память Братству Св. и Животворящей Крестъ Господень. Когда братчики заняли свои мѣста, предсѣдатель Братства открылъ собраніе слѣдующими словами: «Почтеннѣйшіе отцы и братіе! Настоящее собраніе наше сдѣлано съ тою цѣлю, чтобы въ послѣдній разъ прститься намъ съ многоуважаемымъ учредителемъ и покровителемъ Братства, Преосвященнѣйшимъ Іоанннкіемъ. Нѣтъ нужды много говорить о томъ, что сдѣлалъ для Братства многоуважаемый покровитель Братства. Все что успѣло сдѣлать наше Братство на пользу Св. Церкви и ближнихъ братій нашихъ, главнымъ образомъ, принадлежитъ ему—покровителю. Чѣмъ же мы отблагодаримъ его за всѣ его заботы и попеченія о Братствѣ, за всю любовь его къ этому учрежденію? Благоволите, Преосвященнѣйшій Владыко, принять отъ насъ тѣ думы и чувства, которыми мы всѣ были одушевляемы къ Вамъ», и сталъ читать адресъ отъ лица Братства слѣд. содержанія:

«Пресвященній Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырѣ и отецъ!

Съ первыхъ дней вступленія Вашего на служеніе Саратовской паствѣ, первую мыслью и единственнымъ желаніемъ было религиозно-нравственное просвѣщеніе ввѣренной Вамъ паствы и противодѣйствіе духу раскола, сильно распространявшагося въ нашемъ граѣ. Съ этою цѣлю, по Вашей мысли открыто у насъ въ Саратовѣ Братство Св. Креста. Мы были свидѣтелями, какихъ заботъ, безпокойствъ и трудовъ стоило Вамъ это учрежденіе. Какъ основатель и покровитель Братства, Вы постоянно руководили насъ своими Архипастырскими совѣтами къ осуществленію предположенныхъ Братствомъ задачъ и цѣлей. Насколько успѣло и успѣваетъ Братство въ своихъ цѣляхъ, это извѣстно не только Саратовской епархіи, но и другимъ смежнымъ съ нею и даже всей русской Церкви. Религиозно-нравственное и благотворное значеніе Братства, подъ Вашимъ руководствомъ, послужило побужденіемъ къ учрежденію двухъ Братствъ въ гг. Вольскѣ и Хвалынскѣ, которыя открыты лично Вами, въ присутствіи многихъ усердствующихъ лицъ всякаго званія и пола, и начинаютъ свою дѣятельность. Дай Богъ, чтобы эти отрасли нашего Братства, въ духѣ вѣры и любви христіанской, дѣйствовали дружно въ достиженіи одной цѣли, — къ утвержденію православной вѣры Христовой и нравственности. Прискорбно намъ разставаться съ Вами, но мы увѣрены и надѣемся, что Братство Св. Креста — это дитя, рожденное Вами и такъ близкое Вашему сердцу, не будетъ забыто Вами, куда бы Господь ни повелъ Васъ на трудной дорогѣ Вашей жизни и служенія. Мы, собравшіеся здѣсь члены Братства, при грустномъ и горькомъ прощаніи съ Вами, приносимъ Вамъ искреннюю и сердечную благодарность за все, что Вы сдѣлали на пользу нашего Братства.

Примите отъ насъ Пресвященнѣйшій Владыко, нашъ мудрый наставникъ и покровитель, этотъ послѣдній съ на-

шей стороны даръ благодарности и признательности, сердечной, даръ душевной любви и преданности».

Принявъ адресъ, подписанный всѣми членами Братства, Преосвященный благодарилъ оо. и гг. братчиковъ за ихъ сочувствіе къ дѣламъ Братства, просилъ не оставлять это великое и святое дѣло; при этомъ высказалъ, что Братство Св. Креста, всегда близкое его сердцу, будетъ близко ему и тогда, когда онъ будетъ въ предѣлахъ другой епархіи, просилъ не оставить братскимъ сочувствіемъ и единеніемъ, если ему Господь благо изволитъ устроить таковое же Братство въ епархіи Нижегородской.

Въ слѣдующій день Преосвящ. Іоанникій посѣтилъ учебно-заработный домъ, гдѣ послѣ рѣчи о. Владыкина, сказавъ нѣсколько проливленныхъ любовію къ этому учрежденію словъ, оставилъ въ даръ и на память о себѣ икону Святителя и Чудотворца Николая. Трогательно было прощаніе дѣтей съ любящимъ ихъ отцемъ Архипастыремъ: всѣ они и даже прислуга горько плакали, даже рыдали. Многіе изъ дѣтей ухватились за рясу Владыки и какъ бы нехотѣли выпустить его изъ заведенія. Это прощаніе представило намъ картину вѣчной разлуки осиротѣвшихъ дѣтей съ умершимъ отцомъ.

На этотъ кроткій, привѣтливый, прощальный взоръ своего любящаго, бывшего Архипастыря, не могла не отозваться соотвѣтственнымъ чувствомъ любви и благодарности его паства. Чувство это нашло себѣ выраженіе въ различныхъ формахъ. Мѣстная семинарія, за тѣмъ Братство Св. Креста, Совѣтъ епархіального женскаго училища и Саратовское городское духовенство пожелали, между прочимъ, сняться съ любимымъ и уважаемымъ Архипастыремъ въ общей группѣ, на фотографической карточкѣ. На это единодушное желаніе указанныхъ учрежденій и лицъ Преосвященный изволилъ благодушно согласиться, и оно приведено въ исполненіе. Но особенно выразились чувства любви, благодарности и преданности къ глубоко уважаемому Архипастырю на прощальномъ

обѣдѣ, гдѣ, кромѣ всѣхъ почти мѣстныхъ священнослужителей, присутствовали представители свѣтской администраціи, городскихъ обществъ и учебныхъ заведеній.

Послѣ тостовъ за драгоценное здоровье Августѣйшаго Государя Императора, Государыни Императрицы, Государя Наслѣдника, Государыни Цесаревны и всего Царствующаго Дома, сопровождавшихся единодушнымъ и громкимъ «ура» и исполненіемъ народнаго гимна: «Боже Царя храни!», съ особеннымъ восторгомъ приняты были тосты за здоровье отбывающаго Архипастыря Іоанннія, а равно и его преемника Преосвященнаго Тихона. Во время этихъ тостовъ, равно какъ и тостовъ за мѣстное духовенство, за Начальника губерніи, М. Н. Галкина-Враскаго, князя В. А. Щербатова, произнесено было нѣсколько теплыхъ и душевныхъ, безыскусственныхъ рѣчей. Первое слово принадлежало предѣдтелю Братства Св. Креста, протоіерею Я. В. Груздеву.

Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Девять съ половиною лѣтъ служенія Вашего Саратовской паствѣ ознаменованы такими благодѣтельными учрежденіями въ жизни Саратовскаго края и особенно духовенства, о которыхъ мы, при вступленіи Вашемъ на паству Саратовскую, и не думали. Выборное начало въ духовенствѣ, общеружные благотворительныя совѣты, учрежденіе трехъ братствъ съ благотворительными ихъ отраслями, свѣчной заводъ, училище дѣвицъ духовнаго званія и, наконецъ, недавно положенное начало приюту для безпріютныхъ сиротъ духовнаго званія, все это такия учрежденія, которымъ не можеть ни сочувствовать всякій, уважающій истину и добро. И это сочувствіе съ глубокою и сердечною благодарностію Вамъ выражалъ и выражаетъ Саратовскій край и особенно мы — духовные, никогда не забудемъ того, что Вы сдѣлали для насъ и дѣтей нашихъ.

На страницахъ исторіи Саратовской епархіи все эти учрежденія останутся незабвенными.

Преосвященнѣйшій Владыко! Всеи мы хорошо знаемъ, какихъ безпокойствъ, вышнейши трудовъ стоить Вамъ въ эти учрежденія; сколько прешатствъ и противодѣйствій встрѣчали Вы на пути осуществленія всѣхъ этихъ предпріятій; но, благодареніе Господу, у Васъ достало силъ, терпѣнія и благоразумія предотвратить все пренятствующее благимъ предпріятіямъ Вашимъ, и все доброе устроить. Въ настоящія минуты, когда мы здѣсь быти можемъ, уже въ послѣдній разъ раздѣляемъ съ Вамъ русскую братскую хлѣбъ-соль, позвольте и еще отъ лица всей Саратовской епархіи выразить Вамъ сердечную и искреннюю благодарность за все, сдѣланное Вами для блага епархіи. Мы вѣримъ, Преосвященнѣйшій Владыко, что Вы, шаходясь и вдали отъ насъ, будете вмѣстѣ съ нами сочувствовать и радоваться процвѣтанію и совершенствованію всѣхъ благихъ Вашихъ учреждений. Да здравствуетъ на многія и многія лѣта Преосвященнѣйшій Иоаннскій, Еп. Нижегородскій и Арзамасскій, бывшій многоуважаемый и незабвенный вашъ Архипастырь.

Отвѣчая на эту рѣчь, Преосвященнѣйшій Иоаннскій не скрылъ, что многія изъ благихъ его предпріятій, до приведенія ихъ къ благополучному окончанію, сопряжены были съ трудами и безпокойствами. Но онъ получилъ награду за свои труды уже въ томъ, что нѣкоторыя изъ его учреждений получили достаточную прочность. Другія на пути къ окончанію, и все почти пользуются сочувствіемъ со стороны пастырей и паствы. Слѣдующее за тѣмъ слово принадлежало законоучителю института, священнику М. А. Соколову.

Преосвященнѣйшій Владыко!
Прошлое епархіальной дѣятельности Вашей принадлежитъ исторіи мѣстной епархіи, и будущему предстоить задача полной оцѣнки ея. Какъ соучастники и наследники просвѣтительно-благотворной дѣятельности Вашей, выразившейся въ созданіи Вами истинно христіанскихъ учреждений, мы полны чувствъ благоговѣнія и признательности къ Вамъ!

Если настоящее не всегда понимается и поощряется должным образом; если не всегда въ Вашемъ прошломъ, въ нашей средѣ и извѣстности Вы находили усердіе и сочувствіе, то это было болѣе слѣдствіемъ личной неустойчивости, неспособной подняться до пониманія Вами создаваемого и созданнаго, — или неумѣвшей отрѣшиться отъ личныхъ интересовъ, для интересовъ общаго бѣла. Настоящее и будущее нашей епархіи, твердо направленное Вашею дѣятельностію, оставляетъ за собою на долгіе годы свидѣтелей Вашихъ просвѣтительно-благотворительныхъ заботъ для Саратовскаго общества и епархіи. Да благословитъ Васъ Господь и впереди крѣпостию силъ, для созиданія и устроенія дѣлъ въ новомъ мѣстѣ Вашего служенія. Дѣятельность Архипастыря въ истинно-православномъ духѣ, по заповѣди Спасителя, благотворящаго и просвѣщающаго дѣятельность съ неослабнымъ рвеніемъ и усердіемъ, съ мудростию и любовію исполняющаго свой долгъ по отношенію къ паствѣ, дѣятельность съ забвеніемъ личныхъ нуждъ, — вотъ чѣмъ опредѣлялись Ваши отношенія къ намъ. — Такая дѣятельность достойна Святителя Христовой Церкви! Да хранитъ Васъ Господь и Ваши силы для блага Русской церкви! После нѣсколькихъ словъ на эту рѣчь со стороны Преосвященнаго, въ которыхъ онъ выразилъ свою признательность св. Соколову, за сочувствіе къ своей пастырской дѣятельности во время служенія паствѣ Саратовской, слѣдовали слова Ректора Семидаріи, прот. О. В. Гурьева.

«Ваше Преосвященство!

Отнынѣ Вы именуетесь Архипастыремъ паствы Нижегородской, и близокъ день нашей разлуки съ Вами, но позвольте намъ утѣшаться мыслию, что и по отбытіи отъ насъ Вы все еще будете нашъ. Смѣемъ думать, что и желанія Вашего сердца говорятъ Вамъ, что мы еще Ваши. Если служеніе каждаго Русскаго святителя не есть исключительное служеніе интересамъ какой либо мѣстной церкви, а есть служеніе всей

Русской церкви, то о Вашем служеніи мы, кажется, имѣемъ право такъ думать по преимуществу. Учрежденное Вами Братство Св. Креста служить неопровержимымъ тому доказательствомъ. Но Вы тѣмъ болѣе нашъ и по отбытіи отъ насъ, что именно много потрудились для насъ. Вы оставляете по себѣ такіе благотворные памятники дѣятельности, которые не намъ (мы очевидцы и свидѣтели), но грядущимъ поколѣніямъ явственно будутъ говорить: «это насаждено, это возвращено а это упрочено мудрою дѣятельностію и любвеобильною заботливостію Преосвященнѣйшаго Саратовскаго Іоанникія II-го». Храмы, Вами воздвигнутые и благоуукрашенные, Братства, Вами созданныя, благотворительныя заведенія, Вами учрежденныя, Ваши неустанные труды къ возвышенію нравственно-религіознаго состоянія паствы и пастырей, Ваша просвѣщенная заботливость о благѣ воспитывающагося духовнаго юношества и его воспитателяхъ—будутъ долго и неумолкаемо говорить, что Вы нашъ и по отшествіи отъ насъ. Это вмѣстѣ вѣчно-живые свидѣтели нашей любви и признательности къ Вамъ. И такъ, гдѣ бы Господь ни судилъ Вамъ святительствовать, позвольте намъ считать Васъ и своимъ святителемъ. И молитва наша къ Господу будетъ: объ одномъ: да продлитъ Онъ Вамъ дни на дни и лѣта на лѣта — на многая лѣта».

Въ отвѣтъ на эту рѣчь Преосвященнѣйшій Іоанникій, между прочимъ, сказалъ: «Многоуважаемый о. Ректоръ! Служеніе каждаго епископа преимущественно ограничивается служеніемъ ввѣренной ему епархіи; и потому, когда я поставленъ былъ во главѣ служенія Саратовской епархіи, я служилъ и долженъ былъ служить ей. Нынѣ мнѣ выпадаетъ жребій служенія въ новой паствѣ, и я Епископъ этой паствы. Непосредственная моя связь съ паствою Саратовскою за тѣмъ прерывается. Но я былъ бы радъ и благодарилъ бы Господа, если бы Саратовская паства признала мою посильную дѣятельность на удовлетвореніе ея духовныхъ потребностей полезною и не забыла меня».

Задушевно были выражены затѣмъ къ Преосвященному Іоаннікію чувства князя В. А. Шербатова:

«Я желаю сказать нѣсколько словъ, но предварительно сознаю свою обязанность опредѣлить себѣ право, на основаніи коего я обращаюсь къ Вашему Преосвященству при многочисленномъ собраніи.

Мое право на это я нахожу двоякое, какъ членъ Братства и Саратовскій старожиль.

Какъ членъ Братства, высоко цѣнящій дѣятельность Вашу по немъ, я дозволю себѣ одною приести Вамъ жалобу на Васъ самихъ. Моя жалоба состоитъ въ томъ, что въ послѣдній предъ симъ пріѣздъ мой изъ моего имѣнія въ Саратовъ, я просилъ Ваше Преосвященство увѣдомить меня въ деревню, если слухъ, распространившійся тогда въ городѣ о Вашемъ отъѣздѣ, превратится въ грустную для насъ дѣйствительность.

Ваше Преосвященство обѣщали мнѣ то, но, по независящимъ, вѣроятно, отъ Васъ обстоятельствамъ, увѣдомленіе Ваше я получилъ изъ столь поздно, что, выѣхавъ немедленно въ Саратовъ, я однако опоздалъ къ послѣднему собранію Братства, бывшему въ Вашемъ присутствіи.

Примите, Ваше Преосвященство, выраженіе моего истиннаго огорченія о томъ, что я въ тотъ день не могъ быть въ числѣ собравшихся Братчиковъ.

Но и кромѣ основаннаго Вами Братства, дѣлъ Вашихъ здѣсь много предъ нашими глазами. Какъ Саратовскій старожиль, я слѣдилъ за ними съ тѣмъ участіемъ, которое внушено мнѣ почти двадцати-лѣтнею привязанностью моею къ здѣшней мѣстности. Я твердо убѣжденъ, что дѣйствія Ваши, какъ, впрочемъ, всякое доброе дѣло, не ограничатся, относительно вліянія своего, опредѣленными предѣлами отдѣльнаго вѣдомства или сословія. Изъ числа Вашихъ дѣлъ въ Саратовѣ я укажу на основанное Вами духовное женское училище. При несомнѣнномъ могучемъ вліяніи, которое женщина имѣетъ

въ семейномъ быту, попеченіе Вашего Преосвященства о воспитаніи будущихъ женъ и матерей духовныхъ лицъ здѣшней мѣстности не можетъ, мнѣ кажется, не быть признаннымъ за великую мѣстную заслугу всякимъ человекомъ, знающимъ вліяніе духовенства на окружающее его, сельское въ особенности, населеніе. Я уповаю, что добро Ваше, сдѣланное здѣсь, само вознаградитъ Васъ внутреннимъ, отраднымъ сознаніемъ сдѣланнаго добра; но дабы, Ваше Преосвященство, и вдали отсюда могли наглядно перенестись въ Вашему прошлому, я прошу Васъ дозволить мнѣ представить Вамъ, лично отъ меня, изображенія тѣхъ именно мѣстъ и зданій въ Саратовѣ, при видѣ коихъ Вамъ должны наиболѣе вспоминаться понесенные Вами здѣсь, въ теченіе ооло девяти лѣтъ, полезныя труды и благотворныя заботы Ваши.

Получивъ Ваше согласіе на мою просьбу, я, по изготовленіи изображеній, доставлю ихъ въ возможной скорости къ Вашему Преосвященству въ Нижній Новгородъ».

Искренень и задумевель былъ отвѣтъ на эти слова князя Щербатова со стороны Преосвященнаго Іоанникія. Выразивъ чувства признательности за добрыя отношенія, которыя между ними установились еще во время управленія первымъ Саратов. губернію, Преосвященный особенно благодарилъ за дѣлательное участіе на пользу тѣхъ благотворительныхъ учрежденій, которыя устроились по инициативѣ Преосвященнаго.

Преподаватель Семинаріи, Іеромонахъ Мисаиль, въ своей рѣчи отъ настоящаго торжества, между прочимъ, перенесся мыслию къ прошлому Преосвященнаго Іоанникія, къ его служенію въ качествѣ Начальника Петербургской Духовной Академіи, и въ частности ко времени отбытія его изъ этого заведенія на кафедру Саратовскую.

Преосвященный Владыко!

Нынѣ торжествуя вмѣстѣ съ Вами, переношусь мыслию къ прошлому. Больше десяти лѣтъ знаю Васъ, Вашимъ воспитанникомъ былъ я въ Петербургской Академіи, подъ Ва-

шимъ мудрымъ руководствомъ воспитывался тамъ и пользо-
вался щедрыми милостями отъ Васъ, служилъ съ Вами Церк-
ви Божіей, и послѣ всего этого близко сроднился я съ ду-
хомъ Вашимъ. Былъ свидѣтелемъ Вашихъ неустанныхъ,
усердныхъ трудовъ на учебномъ поприщѣ, слышалъ, какъ
высоко и вѣрно цѣнили ихъ просвѣщенные мужи. Помню,
съ немалымъ торжествомъ, какое видимъ здѣсь теперь, про-
возжали Васъ изъ Петербурга не одни ваши воспитанники,
но и служители высшей науки въ высшемъ духовномъ заве-
деніи, — наши наставники со многими другими. Господу Богу
угодно было соединить меня съ Вами и здѣсь, по выходѣ изъ
Академіи. Началъ я общественную службу и продолжалъ ее
въ здѣшней дух. Семинаріи опять подъ Вашимъ отеческимъ
покровомъ и наставленіемъ; видѣлъ многочисленныя и раз-
нообразныя святительскіе труды Ваши на пользу Церкви и
обществу, видѣлъ и утѣшался, когда они сопровождались
счастливыми успѣхами. Въ настоящія минуты радуюсь ду-
хомъ тому, что многополезная дѣятельность Ваша справедливо
оцѣнена жителями здѣшней епархіи, но вмѣстѣ и скорблю
о томъ, что послѣ трудовъ часто посѣщаютъ Васъ педуги и
болѣзни. Для охраненія здоровья Вашего, столь дорогаго
для Васъ и для всѣхъ насъ, соизучаю Вамъ до новаго
мѣста служенія Вашего и молю Бога, да пошлетъ Онъ Вамъ
Ангела спутника и хранителя силъ Вашихъ. Всѣ мы отъ ду-
ши порадуется, когда узнаемъ, что сердечно любимый нами
Архипастырь здравствуетъ и снова энергично трудится на
повомъ мѣстѣ службы своей. Да здравствуетъ Пресвящен-
нѣйшій Іоаннскій!»

На эту рѣчь послѣдоваль отвѣтъ Архипастыря: «Бла-
годарю, о. Мисаилъ, за напоминаніе о прошломъ». Послѣ
этого прослезился и не могъ говорить болѣе.

Инспекторъ Семинаріи А. И. Заборовскій въ своей крат-
кой рѣчи указалъ на труды и заботы Пресвященнаго Іоан-
нскія въ пользу мѣстной Семинаріи:

Ваше Преосвященство!

Позвольте мнѣ отъ лица наставниковъ и воспитанниковъ д. Семинаріи принести Вамъ искреннюю благодарность за Ваши отеческія попеченія объ этомъ разсадникѣ духовнаго просвѣщенія. Лично отъ себя я смѣю заявить предъ Вами, Ваше Преосвященство, что въ теченіе моей пяти-лѣтней службы при Семинаріи я много видѣлъ Вашихъ ревностныхъ заботъ о благѣ этого заведенія, какъ въ нравственно-учебномъ, такъ и въ матеріальномъ отношеніи. Особенно въ прошломъ году, при Вашемъ милостиво-архипастырскомъ содѣйствіи, заведеніе постановлено было въ лучшее состояніе, сравнительно съ прежнимъ, и теперь можно надѣяться, что Ваши попеченія не останутся безъ благихъ послѣдствій.

«Да», отвѣчалъ Преосвященный: «все, что могъ сдѣлать добраго и полезнаго для духовно-учебныхъ заведеній имѣнной епархіи, я дѣлалъ, сколько могъ; я содѣйствовалъ и улучшенію матеріальнаго положенія воспитателей и воспитанниковъ. И благодарю Бога особенно за то, что хотя въ концѣ своего служенія я дождался полнаго преобразования духовно-учебныхъ заведеній Саратовской епархіи».

Провозглашая тѣмъ за своего преемника Преосвященнаго Тихона, Преосвященный Іоанникій сообщилъ о немъ извѣстныя ему свѣдѣнія. Оказалось, что они земляки по роднѣ, получили образованіе въ одной Семинаріи, но въ разныхъ Академіяхъ. На общественной службѣ имъ снова судилко Богъ встрѣтиться въ Петербургѣ. Изъ эта послѣдняя встрѣча, основанная на давнемъ знакомствѣ, дала Преосвященнѣйшему Іоанникію глубокое убѣжденіе, что его преемникъ, Преосвященнѣйшій Тихонъ, обладаетъ всѣми необходимыми качествами на чредѣ Архипастырскаго служенія въ Саратовской епархіи, что его многолѣтняя оцѣтка и знаніе могутъ сдѣлать для пользы епархіи Саратовской несравненно болѣе, чѣмъ пастырская дѣятельность его самого, не имѣвшая, быть можетъ, въ началѣ достаточной опоры въ опытѣ.

Обращаясь къ глубокоуважаемому, всѣмъ Начальнику Саратовской губерніи М. Н. Галкину-Врасскому, Пресвященнѣйшій Іоанникій высказался: что если и привелось сдѣлать ему что либо полезнаго для Саратовской епархіи, то успѣхъ въ этомъ случаѣ зависѣлъ много отъ радушнаго содѣйствія гражданской власти, представителями которой служатъ начальники губерній; что эта власть, во все время его служенія Саратовской частію оказывала ему сочувствіе и, въ потребныхъ случаяхъ, неутомительное содѣйствіе. Особенно искренно это оныи можетъ сказать по глубокоуважаемомъ Михаилѣ Николаевичѣ, одномъ изъ его предшественниковъ князь В. А. Щербатовъ. Его Превосходительство М. Николаевичъ на это, между прочимъ, высказалъ: если власть епархіальная нуждается въ содѣйствіи власти гражданской, то, съ другой стороны, администрація гражданская не менѣе нуждается въ такомъ же содѣйствіи со стороны власти духовной. Въ лицѣ Вашего Пресвященства я оныи мои предшественники видѣли именно такого Архiepастыря.

Каждое изъ словъ, обращенныхъ къ Пресвященному Іоанникію, особенно отвѣтныя слова самого Пресвященнаго Іоанникія покрывались единодушнымъ пѣніемъ многолѣтствіе всѣмъ собраніемъ, и особливо пѣвческимъ архіерейскимъ хоромъ.

Не мало пріятныхъ и радушныхъ словъ сказано было любимому Архiepастырю духовными лицами и по окончаніи обѣда, и именно тѣми изъ нихъ, которые рукоположены въ санъ священника Пресвященнымъ Іоанникіемъ, какъ Свящ. Владимірскаго ц. А. С. Урбановымъ, Институтской — М. А. Соколовымъ. Въ это же время духовенство г. Саратова убѣдительно просило Пресвященнаго Іоанникія сняться съ ними въ общей группѣ на фотографической картонкѣ, на что, какъ сказано, Пресвященный и изъявилъ согласіе.

Отбытіе Пресвященнаго Іоанникія изъ Саратова должно было послѣдовать 12 іюля утромъ на пароходѣ общества

«Кавказъ и Меркурій». Пароходъ долженъ былъ тотойтѣ въ
обычное, назначенное по росписанію время, т. е. въ 8 ча-
совъ утра. Но православный Саратовскій народъ сталъ соби-
раться на пристань, для прощанія съ своимъ Архипастыремъ,
еще съ 5 часовъ утра. После трогательнаго прощанія съ
своею паствою въ Крестовой церкви архіерейскаго дома и въ
самомъ домѣ, Преосвященный Іоанникій, въ половинѣ 8, отъ-
правился на пристань, гдѣ давно его ожидали уже тысячныя
толпы. Каждый изъ собравшихся желалъ принять послѣднее
благословеніе своего Архипастыря. На самомъ пароходѣ, ку-
да почти до самой послѣдней минуты отхода его, приби-
вали почитатели Преосвященнаго за благословеніемъ, Прео-
священнаго ожидали: Начальникъ губерніи М. Никитинъ, Бал-
тинъ, Врасскій, Князь В. А. Щербатовъ, Жандармскій Пол-
ковникъ Г. Г., Вице-Губернаторъ М. Н. Набоковъ, духо-
венство и другія почетнѣйшія лица. Но вотъ раздался по-
слѣдній свистокъ парохода. Преосвященный взошелъ на трапъ,
благословилъ послѣднимъ благословеніемъ массу народа, усѣ-
явшую въ торчку пристани и весь берегъ, и масса заколеба-
лась отъ низкаго поклона. Торжественна и трогательна была
эта послѣдняя минута прощанія. Долго и жадно провожалъ
народъ глазами отбывающаго Архипастыря; долго смотрѣлъ
на народъ умиленными глазами и самъ Архипастырь. Миръ
твоему служенію, уважаемый Архипастырь, на новой епи-
скопш.

Слышали мы, что торжественно и умиленно встрѣченъ
и проведенъ былъ Архипастырь въ г. Вольскѣ: градское
духовество поднесло ему икону Богоматери, съ слѣдъ над-
писью: «Добрѣйшему и глубокоуважаемому Преосвященному
Іоанникію, бывшему Еп. Саратовскому и Царицынскому, бла-
годарное и сердечно любящее духовенство г. Вольска». При-
нявши Св. икону, Преосвященнѣйшій высказалъ: «Благода-
рю за любовь ко мнѣ. На новой паствѣ эта икона будетъ
служить для меня, напоминаніемъ о сердечной расположен-

ности ко мнѣ Вольскаго духовенства». Здѣсь настоятель Братской ц. Свящ. Евг. Тихомировъ представилъ 13 мальчиковъ — сиротъ, воспитанниковъ учебно-заработнаго дома, для благословенія, при чемъ высказалъ слѣдующее: «Преосвященнѣйшій Владыко! По твоей мысли и твоими заботами устроено Братство Св. Креста въ Саратовѣ, приносящее уже и теперь плоды. И наше Братство есть дѣло твоего пожеланія. Вотъ и оно начинаетъ возрастать, явно показывая ростки и въ этихъ птенцахъ. Не суждено тебѣ видѣть онаго... Просимъ, Милостивый Архипастырь, благослови этихъ птенцовъ, да возрастутъ они и сдѣлаются истинными сынами Св. Церкви и отечества. Не забудь наше Братство и всѣхъ насъ въ архипастырскихъ молитвахъ. Тебя же, почительный Архипастырь, Саратовская паства всегда будетъ вспоминать и благословлять твою память». Еще болѣе порадовались мы, слышавъ, что Преосвященнѣйшій Иоанникій съ поменьшимъ почетомъ и уваженіемъ, какъ и въ Саратовѣ, встрѣченъ и провожденъ было въ другой епархіи, въ г. Самарѣ. Хвала тебѣ, бывшій Владыка паствы Саратовской, нынѣ Нижегородской, что имя твое славно и за предѣлами епархіи, которою ты управлялъ въ теченіе девяти лѣтъ съ половиною! (№ 15 Саратов. Еп. Вѣд.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Нижегородской Семинаріи состоитъ вакантною должность помощника инспектора; кандидатовъ на сію должность изъ кончившихъ курсъ академіи воспитанниковъ въ виду не имѣется.

Въ Починковскомъ духовномъ училищѣ состоятъ вакантными должности учителя чисто писанія и учителя церковнаго пѣнія, съ содержаніемъ по 100 р. въ годъ каждая. Желающіе занять которую-либо изъ означенныхъ должностей или обѣ вмѣстѣ благоволятъ войти съ прошеніями о томъ въ правленіе училища, съ приложеніемъ документовъ, и явиться въ училище для сдачи положенныхъ по уставу пробныхъ уроковъ, къ 10-му Сентября.

КНИЖКИ ДЛЯ ШКОЛЬ,

изданныя редакціею народнаго журнала

„МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“.

Ученый Комитетъ Министерства Народнаго Просвѣщенія подобралъ для употребленія въ начальныхъ народныхъ училищахъ, въ числѣ прочихъ и нижеслѣдующія изданія:

Народный журналъ „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“ ежемѣсячный; 12 книгъ въ годъ съ бесплатными приложеніями, цѣна 2 р. 90 к., и съ пересылкою 3 р. 40 к. Журналъ этотъ, Ученымъ Комитетомъ состоящимъ при IV Отдѣленіи Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи, признанъ также полезнымъ для употребленія въ заведеніяхъ Императрицы Маріи.

одобренныя книжки для школь:

Уроки русской грамматики. Изд. 3 е, 1870 г. Выпускъ 1-й. О частяхъ рѣчи вообще. — Имя существительное. — Имя прилагательное. — Имя числительное и мѣстоименіе. — Глаголь. Цѣна 15 к. с.

Уроки русской грамматики. Изд. 3 е, 1871 г. Выпускъ 11-й. О предложени. — Придаточныя и вводныя предложенія. — О правописаніи. — О знакопреннаніи. Цѣна 15 к. с.

Землемѣрь-самоучка. Разсказъ (съ 12 ю черт.). Изд. 2-е 1873 г., цѣна 7 к. с.

Прописи для сельскихъ школь. Изд. 4 е, 1872 г. ц. 33 к. с.

Жизнь Пресвятой Богородицы. Съ приложеніемъ снимка съ чудотворн. иконы Казан. Божіи Матери. Изд. 3-е, 1872 г., ц. 7 к. с.

Притчи Христовы.

Выпускъ 1-й. Притча о должникѣ немилосердномъ. — О милосердномъ Самарянинѣ. — О безразсудномъ богачѣ. Съ 3 рис. цѣна 5 к.

Выпускъ 2-й. Притча о мытарѣ и фарисеѣ. — О талаантахъ. — О десяти дѣвахъ. Съ 3 рис. ц. 5 к. с.

Выпускъ 3-й. Притча о святелѣхъ. — О злыхъ виноградаряхъ. — О блудномъ сынѣ. Съ 3 рис. ц. 5 к. с.

Выпускъ 4-й. Притча о богатомъ и Лазарѣ. — О сѣмени и плеве-лахъ. — О неплодной смоковницѣ. Съ рис. ц. 5 к. с.

Выпускъ 5-й. Притча о благоразумномъ и безразсудномъ чело-вѣкѣ. — О постройкѣ зданія. — О пастырѣ и наемникѣ. — О бракѣ сына царева. съ 2 рис. ц. 5 к. с.

Выпускъ 6-й. Притча о дѣлателяхъ въ виноградникѣ. — О домо-
правителѣ. — О рабѣ, пришедшемъ съ поля. Съ 3 рис. 5 к. с.

Выпускъ 7-й. Притча о званихъ на большой ужищ. — О доб-
ромъ пастьрѣ и о наемникѣ. — О судѣ неправедномъ. ц. 5 к. с.

Въ притчахъ Иисуса Христа изложено ученіе Спасителя, соглас-
но тому, какъ передано оно Святыми Евангелистами.

Объясненіе Всесошпаго Бдвня. Изд. 3-е, 1872 года, цѣна
7 к. с.

О Тайствѣ Святаго Крещенія. Изд. 2-е, 1869 г. ц. 7 к. с.

О Тайствѣ Причащенія или Евхаристіи. Изд. 4-е 1872 г.
цѣна 5 к. с.

О Пути къ Вѣчному Блаженству. Изд. 1871 г. ц. 5 к. с.

Святѣни и древности великаго града Кіева съ 13 рис. Изд.
2-е, 1873 г. ц. 20 к. с.

Христіанскій подвигъ солдата. Изд. 4-е, 1871 г. ц. 10 к. с.

Примѣрная мать. (разсказъ). Изд. 1870 г. ц. 10 к. с.

Странствователь по Прибалтійскому краю. С.-Петербургская
губернія (съ 13 рис.) ц. 25 к. с.

Московская и Тульская губерніи (съ 4 рис.) ц. 10 к. с.

Воронежская губернія и краткое описаніе житія св. Митрофа-
на и Тихона (съ 4 рис.) ц. 15 к. с.

Очерки Малороссіи. Изд. 1865 г. ц. 15 к. с.

Графъ Суворовъ Рымникскій, Генералиссимусъ русс. войскъ.
Съ 6 рис. ц. 25 к. с.

Русскіе въ тяжелую годину. Историч. разс. Изд. 2-е 1873 г.,
исправ. и допол. съ 2 рис. ц. 20 к. с.

Смоленскъ въ 1812 году. Изд. 1869 г. ц. 5 к. с.

Два разсказа: 1) Добровольное признаніе. 2) Гдѣ тишь да
гладь, тамъ Божья благодать. Изд. 3-е, 1865 г. ц. 10 к. с.

Какъ слѣдуетъ жить, чтобы быть здоровымъ. Изд. 2-е, 1872 г.,
исправленное и добавленное ц. 15 к. с.

Св. Равноапостольный Великій Князь Владиміръ. Изданіе 1868
г. цѣна 7 к. с.

Житіе Святителя Христова Николая Мурликіясаго Чудотвор-
ца. Изд. 1869 г. ц. 7 к.

Ученый Комитетъ, состоящій при IV Отдѣленіи Собственной Его Императорскаго Величества Канцеляріи призналъ полезнымъ для употребленія въ заведеніяхъ Императрицы Маріи, въ числѣ прочихъ, и нижеслѣдующія изданія:

Упрощенная Ариметика. Изд. 6-е, 1872 г. цѣна 15 к. с. Одобрено также и Мин. Нар. Просв.

О земной жизни, ученіи и страданіяхъ Господа нашего Иисуса Христа (съ 12 рис.) Изд. 1872 г. ц. 20 к. с. Одобрено также и Мин. Нар. Просв.

Толковый молитвенникъ. Часть I-я. Объясненіе вседневныхъ, домашнихъ молитвъ (необходимъ для каждаго человѣка). Въ этомъ молитвенникѣ помѣщены всѣ, наиболѣе употребляемыя, въ домашнемъ быту молитвословія, съ переводомъ ихъ съ церковно-славянскаго языка на русскій и съ краткимъ поясненіемъ значенія молитвословія и нѣкоторыхъ отдѣльныхъ словъ и выраженій, неудобопонятныхъ для каждаго, Изд. 1871 г. Ц. 15 к.

Объясненіе Божественной Литургіи. Изд. 4-е, 1870 г. цѣна 20 к. с. Одобрено также и Мин. Нар. Просв.

Краткія повѣствованія изъ Священной исторіи Ветхаго Завета съ рисунками. Изд. 3-е, 1868 г., дополненное. Ц. 30 к.

Краткія повѣствованія изъ Священной исторіи Новаго Завета съ 12 рис. Изд. 3-е, 1868 г., дополненное. Ц. 30 к.

Главнѣйшіе праздники Православ. Церкви. Изд. 3-е, 1872 г. ц. 25 к. с. Одобрено также и Мин. Нар. Просв.

Назидательное чтеніе. Выпускъ II. Сборникъ духовно-нравственныхъ разсказовъ Изд. 1869 г. ц. 30 к. с. Одобрено также и Мин. Нар. Просв.

Краткая Русская Исторія. Выпускъ Первый (отъ основанія Руси до вступленія на престолъ Дома Романовыхъ). Съ 23 рис., исполнен. лучшими художн. Изд. 3-е, 1870 г. ц. 40 к. с. Одобр. также и Мин. Нар. Просв.

Краткая Русская Исторія. Выпускъ Второй (отъ вступленія на престолъ Дома Романовыхъ и до настоящаго времени). Съ 27-ю рис. и портретъ. Изд. 1870 г. ц. 40 к. с. Одобрено также и Мин. Нар. Просв.

Царь Петръ Великій (историч. разсказъ). Съ 6 рисунк. Изданіе 1865 г. Ц. 30 к.

Очеркъ царствованія Императора Николая I-го съ портретомъ. Изд. 1870 г. Ц. 15 к.

Иванъ Сусанинъ. Историч. повѣсть (съ 2 рис.) Изд. 1871 г. Цѣна 10 к. с. Одобрено также и Мин. Нар. Просв.

О землѣ, лунѣ, солнцѣ, звѣздахъ и кометахъ. (Краткая математическая географія), (съ 27 рис.). Изд. 5-е, 1872 г., исправ. и допол. ц. 20 к. с. Одобрено также и Мин. Нар. Просв.

О природѣ и ея явленіяхъ. Разказы о землѣ, водѣ и воздухѣ (краткая физическая географія). Съ 12 ю рис. Изд. 5-е, дополненное, 1872 г. ц. 20 к. с. Одобрено также Министертвомъ Нар. Просв.

Пчеловодство, какъ полезный сельскій промыселъ, составлено по Бутлерову, Прокоповичу и др. (Съ 47 рис.). Изд. 1872 г. ц. 35 к. с.

Редакціею журналовъ: народнаго «Мірской Вѣстникъ» и «Чтеніе для Солдатъ» по настоящее время издано 184 отдѣльныхъ книжекъ разныхъ наименованій, для школъ. Книжки изданы тщательно, цѣною отъ 2 до 40 к.; полезны для начальнаго научно-правственнаго самообразованія.

Каталогъ книжкамъ высылается желающимъ бесплатно.

Подписку на народный журналъ: «Мірской Вѣстникъ», или же «Чтеніе для Солдатъ» а также и на изданныя Редакціею книжки, слѣдуетъ посылать исключительно въ Главную Контору этихъ журналовъ, находящуюся въ С.-Петербургѣ, по Екатерининскому каналу, близъ Вознесенскаго моста, въ домъ г. Франка № 89.

Примѣчаніе: Контора Редакцій журналовъ: «Чтеніе для Солдатъ» и «Мірской Вѣстникъ» обязывается въ точности исполнять всякое требованіе, относящееся только до ея изданій, о которыхъ заявлено, какъ въ отдѣльныхъ объявленіяхъ отъ Редакцій, такъ и помѣщаемыхъ въ журналахъ: «Чтеніе для Солдатъ» и «Мірской Вѣстникъ». Всякое же порученіе, не относящееся прямо до конторы Редакцій—будетъ оставлено безъ исполненія, а деньги возвращены обратно. Таковая вынужденная мѣра принята Конторою Редакцій, по чрезвычайно увеличившейся перепискѣ отъ постороннихъ порученій, не относящихся до круга дѣйствій Редакцій.

Редакторъ, Протоіерей *Госиъ Виноградовъ*.

СОДЕРЖАНІЕ. — Епархіальныя распоряженія. — Отвѣтъ на посвященнаго Іоаннікія съ кафедры Саратовской на кафедру Нижегородскую. — Объявленія.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ; ВЪ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ.